

# 花儿一样的理想

□ 孙建敏

翻开三十年前那本毕业纪念册,红色的封面像我们那时一颗颗年轻火热的心。那时,即将毕业走向社会的我们心潮澎湃、激情飞扬,志存高远、以梦为马。纪念册里黑白毕业照上,除了四名同学出门未赶上照相以外,四十七名同学把二十多岁青春靓丽的容颜,永远定格在1990年6月26日。我们当年上的学校是河北司法学校,学的是法律专业,那时候毕业后国家还包分配。马上背起行囊回家的同学们,思家心切,归心似箭,心中的理想更像花儿一样,在我们每个人心头美丽绽放。毕业纪念册上,“我的理想”栏的豪言壮语,

是每个青涩的青春心灵的歌唱和思想的放飞。

那时的我们,心中的理想是多么远大——当一名人民法官,做一名受人尊敬的法官,做一名正直的检察官,做一名律师……

那时的我们,心中的理想是多么的崇高——做一个有价值的人,无愧于自己的人生,无愧于自己的职业,秀出班行,实现自我,立志做一个不负社会的平凡人,追求真善美,业有所成,做一个大写的“人”。

那时的我们,心中的理想是多么的美好——做一个最好的我,做一个平凡的好人,做自己愿意做的事,终生快乐,活得再平静再潇洒些,有个美好的未来,愿所有的梦都能实现。

那时的我们,心中的理想是多么的务实——做人少犯错误,多做好事;无拘束但不出方圆;不断充实和发展自己,过舒适安宁的生活;工作顺心,家庭幸福,有个美好未来。

那时的我们,心中的理想是多么的浪漫——做业余诗人,拥有一块芳草,让自己的一生成为一本流泪的书。

……  
心之所向,各有所思,不一而足。

花儿一样的理想,花儿一样的年纪,随着岁月的流转已经成为过往。

经过三十多年的努力奋斗,同学们踔厉奋发,笃行不怠,大多数实现了自己的人生理想,有的在人民法院院长、人

民检察院检察长岗位上夙兴夜寐、履职尽责,有的成为维护社会公平正义的人民法官、检察官,有的成为基层一线公正执法的人民警察,有的成为能言善辩、为民排忧解难的执业律师,也有转入到了其他单位。但无论在哪个部门、哪个工作岗位,同学们都能不负当初理想誓言,不负青春韶华,用自己的满腔热血、忠诚担当和无私奉献,成就了自己的不凡人生,书写了新时代奋斗者的激情篇章。

岁月不居,青山不老。愿我们每个人的心中,都能永存花儿一样的理想,花儿一样的青春,和花儿一样的美好记忆。  
(作者单位:平山县人民检察院)

## 法官姐姐的一张工作照

□ 李曦昕

我认识的一个姐姐是法官,很温暖也非常坚韧。这个姐姐气质如兰,温文尔雅,说起话来不急不躁,听了让人内心平静。我有困惑向姐姐请教时,她总能耐心地倾听、分析、引导,很多观点给了我独到的启迪。我对姐姐的工作状况以及生活态度充满了好奇,一次闲聊时说想看姐姐的工作照,一张老照片引起了我的浓厚兴趣。

照片上的姐姐从容安静,头发似乎让风吹得有些凌乱,眼睛望着远处,坚毅中又透出若有所思的样子。背景有些空旷,脚下有半米不到的围墙残缺不齐,地面上坑坑洼洼,远处隐约是山景。

“姐,看着这照片像是抓拍的,既不像风景照,也不像人物照,倒是挺自然。”

“你观察得还挺细致,这是一张真实的工作照。”

“工作照?”

“是啊,这是一同办案时同事偷拍的,也是我们的办案资料呢,珍藏版。”

姐姐娓娓道来。当时她们办理了一起宅基地纠纷案件,双方当事人拆旧建新,因一尺宽的滴水产生了矛盾,甚至动起手来,导致矛盾升级,双方建房停工,打起了官司,损失大不说,怨气越来越重。

平时,诉讼到法院的案件,姐姐和同事们首先了解案情,查清案件事实,研判适用法律,然后公平、公正地处理。但这起案件,她们没有简单地依法判决,因为姐姐认为它有其固有的特殊性。

“一墙之隔的邻居,祖祖

辈地延续着,双方矛盾已经激化,邻里之间矛盾没有化解的话,以后怎么相处?案子判决在老百姓的眼里是输赢、是颜面,输的一方怎么挺直腰杆在村里生活?”

“我当时向领导汇报了案情以及办案思路,得到了领导的支持,我们办案组后续花大力气进行了调解工作。”

为了解决诉讼、化解矛盾,她们熟悉案情,研究政策,了解当地风俗,多次去现场勘查,并和当地派出所民警、村委会干部沟通,试图找出解决问题的突破口……

这张照片拍摄时,是她第三次去现场,前两次不是当事人闹情绪不到现场,就是村干部乡里开会去了不能到现场。

“这张照片景不美,人也不美,但是我非常喜欢,有纪念意义。”案子双方当事人矛盾激化,姐姐和同事费了九牛二虎之力,结合情理法进行调解,最终得以调解结案。“从小处说是圆满办理了一个案子,从大处讲是成功化解了纠纷,对和谐社会起到了积极的作用。工作会给人带来一定的压力,也会给人带来满足感。”

和姐姐聊天,感觉她是在讲一个风轻云淡的事儿,可脑补出来的却是风尘仆仆、深一脚浅一脚,跋涉在骄阳下,或者苦口婆心地做工作的画面。这比我想象中的法官刚正不阿、铁面无私善良的形象,多了一些温柔善良和平易近人,让我又增加了一份敬重。认识姐姐以后,我受益匪浅,渐渐地觉得姐姐的工作有了强烈的责任感和使命感,对工作、对生活有了更多的感悟。

## 雨润美人蕉

□ 冯毅

我家窗前有两株美人蕉。恰天降喜雨,点点玉珠落蕉叶,润花蕊,浸根脉,一刹那,美人蕉如脱胎换骨,愈发楚楚动人。

当初栽种时,园艺师说,这两株花并不是一个品种,差个样,也挺好的。就这样,一东一西,相距一米多,两株美人蕉就植于我的窗前,俨然一对姐妹。

沐暖阳,迎春风,承甘露,再加上园艺师施肥、浇水、松土,精心管护,仅年余,两株美人蕉便伸展腰身,舒叶吐蕾,各显风采。她们身材一高一矮,叶片一宽一窄,颜色一浓一淡。浓的绿中透着墨黑,淡的绿中透着鹅黄。且两株根部都有分蘖,不久,两株便衍生为两丛。西面矮的一丛,举起串串花蕾,次第开放,艳若红霞,姹紫嫣红。而东面高的一丛,亭亭玉立,葱葱郁郁,别具情趣。

好风细雨中美人蕉便有了诗意。起身离开电脑仁立窗前,看两离开关电雨幕中摇摇曳曳、婆婆娑

婆、缠缠绵绵。雨丝下落,打在宽阔肥厚的叶子上,雨水并不随着叶脉形成细流而下,而是化作无数晶莹的水珠,在叶面上蹦蹦跳跳,来回滚动。硕大碧绿的叶子,承雨有声,叮叮咚咚,如乐似鼓,如梦如幻,不经意间,将人引向悠远,引向空灵。这时,或可回到书案旁,拿起一卷《世说新语》,体味一下什么是魏晋风度;或拿起一本闲情散文,体味一下什么是至性至情,什么是静时乾坤、茫茫人生。当然,也可回到电脑前,观天下,慨流年,忆故知……

雨润美人蕉,窗前情致多。一边浓荫如幕,一边消散疏朗;一个雍容华贵,一个清风穆如;一个如世间美人,一个似深山瘦僧;一个在唱烂漫的春歌,一个欲说夏之浓烈韵味。

窗前,玉露滋润美人蕉;室内,有人伏案击键盘。美人蕉风姿绰约,击键者思绪飞扬。

(作者单位:沧州市新华区人民法院)

## 角色在变 初心不改

□ 曹志怀

时间过得很快,不知不觉我转业到涿源县检察院快五年了。十二年的军旅生涯,五年的检察历练都让我受益匪浅、回味无穷。

2002年,我有幸通过选拔成为河北工业大学首批空军国防生,逐渐走近自己的军旅梦。2006年大学毕业后,我来到原北京军区空军某地空导弹部队,开始了我十二年的军旅生涯,让青春绽放在军营。回想过往,日常训练、战备值班、大项任务,一幕幕场景清晰地浮现在眼前。有烈日下训练的煎熬,有实弹打靶成功的喜悦,有暴雨中机动装载的豪迈,有乘坐军列看到遥远军礼的感动,更有战友分别的不舍。在执行大项任务中,我们“西去戈壁滩,东走渤海湾”,享受导弹军的独特旅行,练就杀敌本领。在日常坚守中,全体指战员“牢记岗位就是战位”,铸牢对党的绝对忠诚,守护祖国天空安宁。

2017年,我脱下“空军蓝”,换上了“检察蓝”,虽然角色在变,但不变的是初心。检察机关是国家的法律监督机关,使命光荣,责任重大。由于自己是理工科毕业,法律知识匮乏。如何顺利通过司法考试,成为转业后的第一个挑战。2018年初,我下定决心备战首届法考。近十个月的备考时间里,我抱着战胜一切困难,克服一切挑战的信心,发扬革命军人不怕吃苦的精神,全力以赴,将所有可以学习的时间用在看讲座、听音频、做笔记、刷题库上,终于顺利通过司法考试,实现了预定目标,更助力我实现在检徽下绽放青春梦想。

转业以来,我先后担任涿源县检察院驻村工作队队长、第三检察部检察官助理、办公室副主任。在每个工作岗位上,我都能高标准、严要求,不断加强学习,全力以赴完成各项工作,逐渐得到了领导和同事的认可。我深知,自己的进步离不开领导和同事的关心和帮助,更得益于自己的军人底色。

部队生涯是我人生中最宝贵的财富,军队生活让我懂得了责任与担当,拥有了军人的光荣和神圣。未来的我,一定会不忘初心,持续发扬军人优良传统,用实际行动为检察事业贡献力量。

(作者单位:涿源县人民检察院)



蓮

胡云倩 作  
(作者单位:高邑县人民检察院)



金山独秀

崔五杰 摄  
(作者单位:邢台市人民检察院)

## 在暖阳里勇往直前

□ 房巧兰

和煦的微风吹拂着翠绿的枝叶,柔和的阳光投下斑驳的影子,一切都变得明媚起来。忙完一周的工作,开车回家,与一片片翠绿擦肩而过,仿佛时光的江河沉淀了时间的泥沙,催化了记忆的疏松。

2016年的一个秋日里,我来到深州法院,成了一名财务人员。从一个没有任何经验的大学生走到现在,这六年里,有因为缺乏经验而手足无措,有因为粗心大意而加班至深夜,但也有取得成绩的欣喜和雀跃,也有保质保量完成工作的成就和满足。所幸,这几年的时光并没有因为光阴如梭而被虚度。

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。刚毕业的我怀揣课堂上学到的会计知识,满怀理想与抱负冲过来拥抱我的会计工作,但却被实际会计业务浇了一头冷水——

政府会计核算与我课堂上主要学习的企业会计核算差别很大。这令我不得不沉下心来,努力回想脑海中寥寥无几的政府会计核算知识,一边在实际业务中向前辈虚心请教,一边频繁查阅相关书籍,渐渐地从一个“无知小白”变得胸有成竹。虽然这是一个漫长的、需要耐心学习的过程,但是汲取知识、学习技能这件事本身就可以给人带来快乐,可以让人从无措变得自信,从青涩变得成熟,仿佛稚嫩的小芽破土而出,经历过狂风与骤雨,长得高高壮壮。

千里之行,始于足下。财务工作是一个注重细节的工作,因为法院财务笔下的0.01元可能是当事人的诉讼费,可能是法庭建设工程款,也可能是法院干警的工资,一个小数点的差距就会带来巨大的影响。好在经过几年的磨炼,积累了许多经验,总算有了底气,遇

见难题也能泰然处之、循序渐进了。

少而好学,如日出之阳;壮而好学,如日中之光;老而好学,如炳烛之明。会计是一份专业性很强的工作,与法院通的其他同事一样,都需要紧跟政策制度变化,与时俱进。所谓活到老学到老,保持学习的热情,不光要注意理论知识的学习,还要注意实务经验的积累,不光要钻研专业知识,还要提高自己与同事、与其他部门沟通的能力。记得我以前会因为某个业务又换了新系统而烦恼抱怨,现在则会第一时间拿到使用说明,一边操作一边与其他财务人员交流经验。

青春孕育无限希望,青年创造美好明天。有幸能在深州法院作为一名财务人员发挥自己的光和热,我将激发自己青春的能量,在暖阳里勇往直前!  
(作者单位:深州市人民法院)

## 重逢回车巷

□ 苗文金

二十载未曾谋面、未曾联络的战友乔兰保,“潜踪隐迹”在回车巷里一年有余,一天两次途经此处,却不曾相遇,不得不说命运捉弄人,现实很残忍。

乔兰保神不知鬼不觉回到邯郸,正如他当年悄无声息地走了一般。

2001年冬,我和乔兰保一同穿上绿色的军装,成为光荣的人民武警战士。在此之前,虽是三里五乡相隔不远,但我俩是萍水相逢,素不相识。既然相聚,定会结缘。我们抵达市区火车站的那夜,冷风刺骨,天上飘着雪花。车次是第二日早上,新兵被安排暂住在附近宾馆,里面有个偌大的泡水池,热气腾腾。大家下水驱寒,边洗澡边闲聊,互通姓名,互问年龄,互问乡村,彼此熟悉起来。三里五乡亲情浓,同去参军,心距瞬间无影无踪。翌日又同乘一个车厢,同进一个军营,在一路颠簸

辗转中,乔兰保和我又熟了几分。

乔兰保分到三连,我在六连,中间仅相隔两个连队,由于紧张的新兵生活,近在咫尺,却无暇相见。即便在训练场、打水打水上厕所途中偶然相遇,仅仅寒暄几句,各自匆匆离开。时光荏苒,岁月如梭,半年过后,一纸调令,乔兰保调走了。起初他和一些战友保持着联系,然而每个人都快速奔赴自己的跑道,他逐渐淡出了众人的视线。

十二个春秋过后,同批战友先后复退回乡,大家设法寻找乔兰保,杳无音信。当我们放弃寻找念头时,他却以一种出人意料的方式闯入了我们的生活。

今年六月份,在县中医院工作的战友霍燕军和同事走进新泰小区为居民采集核酸。将接近尾声,一个单元的六楼住户呼喊,请求上楼采集核酸。

爱老慈幼,医者本色。霍燕军满口应允,扫码后,弹出个熟悉的名字——乔兰保。难道是失散多年

的战友?

“当过兵?”霍燕军惊喜之际问道。对方连连点头。

霍燕军难以置信,从以认错人再次确认道:“营房是从107国道下路,穿过桥洞,往北约二里就到?”

关门挤着眼睛——巧了!乔兰保正疑窦重重时,霍燕军自报家门,然后紧紧握住老战友的手。军营一别二十载,日夜梦见战友重逢,终于梦想成真。命运眷顾,缘分使然。

乔兰保“归队”,迎接入群,里面立刻开了锅。群情激动,你一言我一语,推心置腹,回顾军旅时光,续写战友情。

乔兰保军旅生活别具一格,是常人不能想象的。军旅十二载复退后下海经商,在繁华都市赚得盆满钵溢,后思乡恋家,遂“回巷”开辟了“根据地”,从事批发零售行业,生意兴隆红火。

建军节当天,战友重逢相聚在回车巷。这条闻名遐迩的历史文化

街道,却戏剧性地成为乔兰保“回避”诸多战友的“掩体”。他苦笑不迭地解释并无此意,其实他也费尽心机在四处寻找我们。

相聚时,酒酣耳热又忆军营。昔日军旅生活历历如昨日一般历历在目,一件件涌上心头,感慨时光匆匆流逝,而曾经风华正茂的少年已经鬓发染霜,唯一不变的是那亲如兄弟的战友情感;当过兵的人,都会把这份情感珍藏在胸、融入血脉,渗入骨髓,至死不渝。

生命里有了当兵的历史,一辈子不后悔!

(作者单位:邯郸市公安交巡警支队)